
  
 

 

 

 

 

 

Να αποςυρθεύ το αντιεκπαιδευτικό νομοςχϋδιο που αντιμετωπύζει το ςχολεύο ωσ επιχεύρηςη, 

διευρύνει τισ μορφωτικϋσ ανιςότητεσ και υποβαθμύζει τον ρόλο του εκπαιδευτικού. 

 

Εδώ και τώρα ουςιαςτικϊ μϋτρα για την αντιμετώπιςη των ςυνεπειών από την πανδημύα! 

 

ΟΛΕ΢ ΚΑΙ ΟΛΟΙ ΢ΣΗ ΢ΤΓΚΕΝΣΡΩ΢Η ΔΙΑΜΑΡΣΤΡΙΑ΢ ΣΗΝ ΣΕΣΑΡΣΗ 28 ΙΟΤΛΙΟΤ ΢ΣΙ΢ 6μ.μ. ΢ΣΟ 

΢ΤΝΣΑΓΜΑ! 

 

 

Συναδϋλφιςςεσ, ςυνϊδελφοι, 

 

Σο Δ.΢. τησ Δ.Ο.Ε. εκφρϊζει την κατηγορηματικό αντύθεςό του με το νομοςχϋδιο το 

οπούο κυβϋρνηςη και Τπουργεύο Παιδεύασ επιχειρούν να ψηφύςουν, για μια ακόμη φορϊ μϋςα 

ςτο κατακαλόκαιρο. Εύναι πρόκληςη, τη ςτιγμό που φουντώνει το 4ο κύμα πανδημύασ, η 

κυβϋρνηςη και το Υ.ΠΑΙ.Θ. να καθηςυχϊζουν πωσ όλα εύναι ϋτοιμα για τον Σεπτϋμβριο.  

 Σύποτα από όςα χρειϊζεται και ζητϊει η εκπαιδευτικό κοινότητα από την πρώτη 

ςτιγμό,  για να ανούξουν με αςφϊλεια τα ςχολεύα δεν ϋχει γύνει.  

Το νϋο αντιεκπαιδευτικό νομοςχϋδιο τησ κυβϋρνηςησ και του Υπουργεύου Παιδεύασ με 

τον παραπλανητικό τύτλο «Αναβϊθμιςη του Σχολεύου και Ενδυνϊμωςη των Εκπαιδευτικών» 

κατατϋθηκε  προσ ςυζότηςη ςτη Βουλό. Αποτελεύ  ςυνϋχεια του καταιγιςμού μϋτρων και 

νομοθετημϊτων που ελόφθηςαν εν μϋςω πανδημύασ , όπωσ  η Ελϊχιςτη Βϊςη Ειςαγωγόσ για 

την τριτοβϊθμια εκπαύδευςη, η Τρϊπεζα Θεμϊτων, οι αλλαγϋσ ςτη Γ΄ Λυκεύου,  ο τρόποσ 

πρόςβαςησ, οι περικοπϋσ αντικειμϋνων, η θεςμοθϋτηςη των εργαςτηρύων δεξιοτότων και 

μϊλιςτα από το Νηπιαγωγεύο, η αύξηςη του αριθμού μαθητών ςτισ τϊξεισ και η 

«αυτοαξιολόγηςη» τησ ςχολικόσ μονϊδασ. 

Η κυβϋρνηςη με επιλογό τησ δεν ϋχει μειώςει τον αριθμό των μαθητών ςτα τμόματα, 

ώςτε να μην υπϊρχει ςυγχρωτιςμόσ, δεν ϋχει ςχεδιϊςει να γύνονται ςτα ςχολεύα μαζικϊ τεςτ 

με ευθύνη του Ε.Ο.Δ.Υ., δεν ϋχει πϊρει κανϋνα μϋτρο για την καθαριότητα, για να 

επιςκευαςτούν οι προβληματικϋσ αύθουςεσ και υποδομϋσ, για να εξαςφαλύςει περιςςότερα 

ςχολικϊ λεωφορεύα και πιο πυκνϊ δρομολόγια για τη μετακύνηςη των μαθητών κλπ. Εκτόσ αν 
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το «όλα εύναι ϋτοιμα» τησ πολιτικόσ ηγεςύασ του Υ.ΠΑΙ.Θ. ςημαύνει ξανϊ αναςτολό λειτουργύασ 

των ςχολεύων και τηλεκπαύδευςη, κϊτι το οπούο θα εύναι καταςτροφικό για τα παιδιϊ.  

Αντύ λοιπόν να λύςουν τα παραπϊνω ςοβαρϊ ζητόματα, ςυνεχύζουν τη νομοθϋτηςη 

αντιεκπαιδευτικών νομοςχεδύων, χρηςιμοποιώντασ, αυτό τη φορϊ, τον παραπλανητικό τύτλο 

«αναβάθμιση του σχολείου – ενδυνάμωση του εκπαιδευτικού».  

Το νϋο νομοςχϋδιο αποτελεύ  βαθιϊ αντιδραςτικό τομό, με δομικϋσ αλλαγϋσ ςτη 

λειτουργύα και το περιεχόμενο του ςχολεύου, με επιτϊχυνςη προσ τισ δεξιότητεσ και την 

κατϊρτιςη,  με την «αυτονομύα» από το δημόςιο – δωρεϊν χαρακτόρα του και την πρόςδεςό του 

ςε κανόνεσ επιχειρηματικόσ λειτουργύασ, την «αυτονομύα» από τισ μορφωτικϋσ ανϊγκεσ όλων 

των μαθητών, τη δραματικό όξυνςη των μορφωτικών ανιςοτότων και τον αποκλειςμό 

χιλιϊδων νϋων από την πανεπιςτημιακό εκπαύδευςη, με την αξιολόγηςη ωσ εργαλεύο για την 

αύξηςη των ταξικών φραγμών και την αποτελεςματικό επιβολό τησ αντιεκπαιδευτικόσ 

πολιτικόσ ςτουσ μαθητϋσ και την κατϊταξη μαθητών, ςχολεύων και εκπαιδευτικών ςε ϋνα 

πλαύςιο φόβου, υποταγόσ και αποτελεςματικόσ πειθϊρχιςησ ςτουσ  παραπϊνω ςτόχουσ. Και όλα 

αυτϊ πϊνω ςε ϋνα ιδεολογικό πεδύο που που προτϊςςει την «αριςτεύα» που δεν μπορεύ παρϊ να 

εύναι προνόμιο των λύγων και ςε ςυνϊρτηςη πϊντα με την ατομικό ευθύνη.   

Ένα νομοςχϋδιο που ςτοχεύει ςτην καρδιϊ τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ δηλαδό «τι 

και πώσ μαθαύνουν οι μαθητϋσ μασ, τι και πώσ διδϊςκει ο εκπαιδευτικόσ και ςε τι εργαςιακό 

περιβϊλλον θα δουλεύει από εδώ και εμπρόσ». Σε αυτό το ςχολεύο,  εξοβελύζεται πλόρωσ η 

δημοκρατύα και η αξιοκρατύα, η ςυλλογικότητα, η ςυμμετοχό και η ςυνεργαςύα, το 

παιδαγωγικό πλαύςιο και οι αρχϋσ και υποκαθύςτανται από ςυγκεκαλυμμϋνεσ ςχϋςεισ 

εξϊρτηςησ και μηχανιςμούσ προώθηςησ τησ αντιεκπαιδευτικόσ πολιτικόσ. Κυριαρχεύ η 

γραφειοκρατύα, ο ςυγκεντρωτιςμόσ και εντατικοποιεύται η εργαςύα. Πϊνω απ’ όλα όμωσ 

επιβϊλλεται ο απόλυτοσ και αςφυκτικόσ ϋλεγχοσ των εκπαιδευτικών και του ϋργου τουσ, ενώ 

ανούγει ο δρόμοσ για ευρύτερεσ ανατροπϋσ ςτα εργαςιακϊ μασ δικαιώματα.  

Μϋςα ςτο νομοςχϋδιο περιλαμβϊνονται όλεσ οι προτϊςεισ από την πρόςφατη «ϋκθεςη 

Πιςςαρύδη» για ϋνα ςχολεύο που θα προετοιμϊζει τον αυριανό φθηνό, ευϋλικτο και 

προςαρμοςμϋνο εργαζόμενο για τισ επιχειρόςεισ, η λειτουργύα του οπούου θα εύναι φθηνό για 

το κρϊτοσ αλλϊ ακριβό για την τςϋπη των γονιών.   

Οι τρεισ ϊξονεσ του νομοςχεδύου βρύθουν από εύηχεσ λϋξεισ και «ουδϋτερεσ» φρϊςεισ, 

ώςτε να γύνουν θελκτικϋσ και να προώδεϊςουν θετικϊ την κοινωνύα. Πύςω από αυτϋσ τισ λϋξεισ 

κρύβεται το αποκρουςτικό πρόςωπο του νομοςχεδύου και των επιδιώξεών του.   

Κεντρικό ρόλο ϋχει η ενύςχυςη τησ λεγόμενησ «αυτονομύασ» του ςχολεύου. Παρϊ τον 

τρόπο που παρουςιϊζεται επικοινωνιακϊ, δεν ϋρχεται να λύςει τα υπαρκτϊ προβλόματα, 

αντιθϋτωσ θα διευρύνει τισ ανιςότητεσ, και την κατηγοριοπούηςη των ςχολικών μονϊδων. Αν η 

κυβϋρνηςη και το Υ.ΠΑΙ.Θ. όθελαν να λύςουν προβλόματα ςτον χώρο τησ εκπαύδευςησ θα 

διόριζαν όλουσ τουσ αναπληρωτϋσ που κϊθε χρόνο αναπληρώνουν τουσ εαυτούσ τουσ. Δε θα 

μεύωναν ςυνεχώσ τα χρόματα από τον Κρατικό Προώπολογιςμό για την Παιδεύα και θα 

προχωρούςαν ςτη δημιουργύα υποδομών για την κϊλυψη των ςύγχρονων μορφωτικών 

αναγκών των μαθητών (ςχολεύα, εργαςτόρια, κλπ). Η κυβϋρνηςη επομϋνωσ προςπαθεύ, μϋςω 

τησ «αυτονομύασ», να βγϊλει από το κϊδρο την αποκλειςτικό, ϋωσ τώρα, υποχρϋωςη του 

κρϊτουσ για τη χρηματοδότηςη τησ Δημόςιασ Εκπαύδευςησ και να ρύξει την ευθύνη αυτό ςτουσ 

εκπαιδευτικούσ και τα ύδια τα ςχολεύα. Η περύφημη «αυτονομύα» θα οδηγόςει με μαθηματικό 

ακρύβεια ςτην ταξικό διαφοροπούηςη και κατηγοριοπούηςη των ςχολεύων, ςε οικονομικό 

μαραςμό και λουκϋτα. Αδιϊψευςτοσ μϊρτυρασ των ςυνεπειών αυτών εύναι οι χώρεσ όπου 



εφαρμόςτηκαν τϋτοιεσ πολιτικϋσ. Όςο κι αν υπόςχεται η κυβϋρνηςη πωσ δεν επηρεϊζονται οι 

εργαςιακϋσ ςχϋςεισ των εκπαιδευτικών, το βϋβαιο εύναι πωσ το αμϋςωσ επόμενο βόμα εύναι να 

περϊςει η διαχεύριςη των εργαςιακών τουσ ζητημϊτων ςτουσ Δόμουσ, όπωσ ακριβώσ 

επιτϊςςει ςτισ εκθϋςεισ του ο Ο.Ο.Σ.Α. 

Αντικειμενικϊ, ακόμα και οι ςτοιχειώδεισ λειτουργύεσ θα γύνουν υπόθεςη τησ ύδιασ τησ 

ςχολικόσ μονϊδασ, δηλαδό εύτε επιχειρηματικό υπόθεςη εύτε θα καλούνται οι γονεύσ να βϊζουν 

βαθιϊ το χϋρι ςτην τςϋπη, με αποτϋλεςμα τη μεγαλύτερη διαφοροπούηςη και 

κατηγοριοπούηςη των ςχολεύων ςε όλα τα επύπεδα. Με το ϊρθρο 98 νομοθετεύται η ανεύρεςη 

πόρων με την αξιοπούηςη των ςχολικών κτηρύων, υποδομών και εγκαταςτϊςεων ενώ για 

πρώτη φορϊ θεςμοθετεύται επύςημα η χρηματοδότηςη των ςχολεύων με δωρεϋσ, χορηγύεσ και 

παροχϋσ από τρύτουσ (ϊρθρο 99). Αντύ, δηλαδό, το κρϊτοσ να εξαςφαλύζει ςύγχρονεσ 

υποδομϋσ για όλα τα ςχολεύα μεταφϋρει την ευθύνη του ςτισ πλϊτεσ γονϋων και 

εκπαιδευτικών. 

Με την επιλογό του διαφορετικού βιβλύου (ϊρθρα 84 & 85) ανούγει ο δρόμοσ για 

διαφοροποιημϋνο μϊθημα «πολλών επιπϋδων». Το περιεχόμενο τησ εκπαύδευςησ από αγαθό 

για όλουσ τουσ μαθητϋσ γύνεται πεδύο διακρύςεων! Το λεγόμενο πολλαπλό βιβλύο δεν εύναι η 

ςύγχρονη απϊντηςη ςτην ανϊγκη για υποςτόριξη τησ δουλειϊσ του εκπαιδευτικού ςτην τϊξη, 

ςτην ανϊγκη για επιπλϋον υποςτηρικτικό και εκπαιδευτικό υλικό ςυμπληρωματικό ςτο 

ςχολικό εγχειρύδιο με την χρόςη όλων των τεχνολογικών δυνατοτότων. Η εμπειρύα του 1998 

όταν ο τότε Υπουργόσ Γ. Αρςϋνησ του ΠΑ.ΣΟ.Κ. εύχε φϋρει αντύςτοιχη ρύθμιςη και μϋςα ςε δύο 

χρόνια αποςύρθηκε εξ αιτύασ του χϊουσ που δημιούργηςε, μϊλλον δε λαμβϊνεται υπόψη από 

την κυβϋρνηςη.  

Παρϊλληλα η πρόβλεψη, μεταξύ  ϊλλων μϋτρων «αυτονομύασ» ςτην Οργϊνωςη τησ 

Διδαςκαλύασ, για τη χρόςη τησ μεθόδου τησ ανεςτραμμϋνησ τϊξησ ςύμφωνα με την οπούα  η 

βαςικό διδαςκαλύα θα πραγματοποιεύται ςτο ςπύτι με την παρακολούθηςη  βύντεο, ψηφιακϋσ 

προβολϋσ από πλατφόρμεσ, χρόςη ψηφιακού υλικού για ανϊγνωςη  ενώ ςτο ςχολεύο ο χρόνοσ 

θα αφιερώνεται ςτην εμπϋδωςη και πρακτικό εφαρμογό των όςων οι μαθητϋσ ϋχουν διδαχτεύ 

δια τησ ηλεκτρονικόσ οδού, υπονομεύει τη μόρφωςη για τουσ πολλούσ, αποδύδοντασ 

ταυτόχρονα ατομικϊ ςτον μαθητό και την οικογϋνειϊ του την ευθύνη για την πρόοδό του, 

προβϊλλοντασ το δόγμα του Ο.Ο.Σ.Α. « δεν μπορούν και δεν χρειϊζεται όλοι να μορφωθούν» . 

Η αξιολόγηςη των μαθητών (ϊρθρο 81) ςυνδϋεται ϊμεςα με το παραπϊνω δόγμα. Επιπλϋον ςε 

αυτό το φόντο, τα αποτελϋςματα των πανελλαδικών διαγνωςτικών εξετϊςεων ςτη ΣΤ΄ 

Δημοτικού και τη Γ ΄Γυμναςύου (ϊρθρο 104) – βλ. ελληνικό PISA – τύποτα δεν προφϋρουν ςτην 

εκπαιδευτικό διαδικαςύα. Αντιθϋτωσ  θα αξιοποιούνται για την κατϊταξη των ςχολεύων ςε 

λύςτα, για την αξιολόγηςη – κατηγοριοπούηςη των ςχολεύων, μαθητών, εκπαιδευτικών ακόμα 

και γειτονιών. Συρρικνώνεται ο διαπαιδαγωγικόσ χαρακτόρασ του ςχολεύου, το οπούο 

μετατρϋπεται ςε ϋνα ςκληρό εξεταςτικό κϋντρο κατϊταξησ, κατηγοριοπούηςησ και 

διαχωριςμού των μαθητών. Οι ύδιοι οι μαθητϋσ και οι εκπαιδευτικού γύνονται υπεύθυνοι για τη 

ςχολικό αποτυχύα, τη μη επύτευξη των ςτόχων και όχι οι ευθύνεσ τισ Πολιτεύασ και οι 

κοινωνικο-οικονομικϋσ ανιςότητεσ. Παραβλϋπεται εντελώσ η κοινωνικοπολιτικό διϊςταςη τησ 

εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ και αποςτεώνεται η ουςύα τησ μαθηςιακόσ πρϊξησ ωσ κϊτι το 

ςτατικό και το απολύτωσ μετρόςιμο. 

 Την ύδια ςτιγμό, διευρύνεται ο προςανατολιςμόσ ςτισ δεξιότητεσ μϋςα από την 

γενύκευςη των Εργαςτηρύων Δεξιοτότων αλλϊ και μϋςα από τα νϋα Αναλυτικϊ Προγρϊμματα 



που ετοιμϊζει το Υπουργεύο μακριϊ από την ευρεύα, ενδελεχό, ςτϋρεη και ολόπλευρη 

μόρφωςη. 

Σο παραπϊνω εφιαλτικό τοπύο, χρειϊζεται τη λεγόμενη «ατομικό αξιολόγηςη» για να 

υλοποιηθεύ η οπούα αποτελεύ διαχρονικό πόθο των κυβερνόςεων εδώ και πϊνω από τρεισ 

δεκαετύεσ, που παρϋμεινε ανεκπλόρωτοσ χϊρη ςτην ςθεναρό αντύςταςη του εκπαιδευτικού 

κινόματοσ. 

Η κυβϋρνηςη τη χρηςιμοποιεύ αναφερόμενη  ςτη ςτόριξη τησ εκπαιδευτικόσ 

διαδικαςύασ. Ψεύδεται ςυνειδητϊ! Αποκρύπτει από την κοινωνύα πωσ επιχειρεύ τον «βύαιο» 

εξαναγκαςμό των εκπαιδευτικών ςτην αποδοχό και υλοπούηςη των παραπϊνω 

κατευθύνςεων, ςτη δημιουργύα ςχολεύων πολλαπλών ταχυτότων και ςτον αποκλειςμό των 

μαθητών που δε θα μπορούν να ανταπεξϋλθουν οικονομικϊ ςτισ απαιτόςεισ του νϋου 

ςχολεύου που οραματύζεται το Υ.ΠΑΙ.Θ. και η Κυβϋρνηςη. 

Εϊν ςτην κυβϋρνηςη και το Υ.ΠΑΙ.Θ. ενδιαφϋρονταν πραγματικϊ για την  «ενύςχυςη» 

του ρόλου του εκπαιδευτικού, εδώ και 2 χρόνια πανδημύασ θα εύχαν ικανοποιόςει τουλϊχιςτον 

τα, πϊνδημα πλϋον,  αιτόματα για τη λειτουργύα των ςχολεύων με αςφϊλεια και υγιεινό. 

Ακόμα και η αναγκαύα επιμόρφωςη που θα ϋπρεπε να εύναι δημόςια, δωρεϊν, με ευθύνη του 

κρϊτουσ και να αφορϊ όλουσ τουσ εκπαιδευτικούσ, μετατρϋπεται και με τον νόμο ςε ατομικό 

ευθύνη του καθενόσ, ςε ευθύνη του κϊθε ςχολεύου.  

Η πολυδιαφημιςμϋνη αξιολόγηςη ωσ ςτόχο ϋχει να «δεύξει» τουσ εκπαιδευτικούσ για μια 

ακόμα φορϊ ωσ μόνιμουσ υπεύθυνουσ για τα πραγματικϊ και διαχρονικϊ προβλόματα τησ 

Δημόςιασ Εκπαύδευςησ. Δεν θα πρϋπει να υπϊρχει καμύα αμφιβολύα πωσ η αξιολόγηςη θα 

αποτελϋςει το βαςικό εργαλεύο ϋτςι ώςτε ςτον κατϊλληλο – γι’ αυτούσ – χρόνο να 

εξαπολύςουν νϋα επύθεςη για να αλώςουν τα εργαςιακϊ κεκτημϋνα των εκπαιδευτικών, να 

καθηλώςουν τουσ μιςθούσ, να προωθόςουν ακόμα περιςςότερο τισ ελαςτικϋσ μορφϋσ 

εργαςύασ ςτην εκπαύδευςη, να ανούξουν το δρόμο ακόμα και ςε απολύςεισ. 

Άλλωςτε, διεθνεύσ μελϋτεσ ςχετικϊ με τα αποτελϋςματα τησ αξιολόγηςησ δεύχνουν ότι 

όπου εφαρμόςτηκε όχι μόνο δεν επόλθε βελτύωςη του εκπαιδευτικού ϋργου, αλλϊ αντύθετα, 

λόγω τησ, επιπλϋον, επαγγελματικόσ εξουθϋνωςησ που επιφϋρει αλλϊ και του ανταγωνιςτικού 

κλύματοσ που καλλιεργεύ, παραμερύζονται οι παιδαγωγικϋσ αρχϋσ και αυξϊνονται οι 

μορφωτικϋσ ανιςότητεσ. 

Από πότε η βελτύωςη και η ενύςχυςη του εκπαιδευτικού ςυνδϋονται με τον όγκο 

γραφειοκρατικών διαδικαςιών εντόσ και εκτόσ τϊξησ;  Ο ςυνεχόσ, εξοντωτικόσ ϋλεγχοσ πϊνω 

ςτα «θϋλω» του Υπουργεύου και ο φόβοσ αποτελούν αναβϊθμιςη του ρόλου του 

εκπαιδευτικού; Το διαρκϋσ «φακϋλωμα» (ϊρθρο 72) των εκπαιδευτικών ςυνϊδει με τη 

βελτύωςη τησ εκπαιδευτικόσ διαδικαςύασ; 

Το Υ.ΠΑΙ.Θ. αποκϊλυψε την όττα του αφού η «ατομικό αξιολόγηςη» αποτελεύ ςυνϋχεια 

τησ αξιολόγηςησ των ςχολικών μονϊδων, η οπούα ϋμεινε κυριολεκτικϊ ςτα χαρτιϊ μετϊ τη 

ςύςςωμη απόρριψό τησ από το 97% του κλϊδου! Θϋλουν ϋναν εκπαιδευτικό με ςκυμμϋνο το 

κεφϊλι, βουβό να υλοποιεύ ϊκριτα τισ «ϊνωθεν» εντολϋσ. «Εξαιρετικόσ» εκπαιδευτικόσ για το 

Υπουργεύο θα εύναι αυτόσ που θα ςυμβαδύζει με τουσ δεύκτεσ τησ αυτοαξιολόγηςησ τησ 

ςχολικόσ μονϊδασ, θα διαχωρύζει τουσ μαθητϋσ του, την ύδια ςτιγμό που ο «εξαιρετικόσ» 

διευθυντόσ θα «κυνηγϊει» χορηγούσ και θα κϊνει «ορθό» χρόςη του ανθρώπινου δυναμικού 

(π.χ. μούραςμα των περιςςευούμενων ωρών ςε ϊςχετεσ ειδικότητεσ ώςτε να μη φαύνονται 

κενϊ). Ταυτόχρονα, όμωσ, διαμορφώνει τον μηχανιςμό θεςμοθετώντασ (όλο το πρώτο μϋροσ 

του ν/ςχ αςχολεύται με αυτό) ϋνα «ςώμα» προθύμων που θα αναλϊβει την υλοπούηςη όλων 



των διαδικαςιών τησ αξιολόγηςησ αλλϊ και την ύδια την αξιολόγηςη και τον ϋλεγχο τησ 

προώθηςησ τησ αντιεκπαιδευτικόσ πολιτικόσ (Σύμβουλοι Εκπαύδευςησ, Περιφερειακού Επόπτεσ 

Ποιότητασ Εκπαύδευςησ και Επόπτεσ Ποιότητασ Εκπαύδευςησ ανϊ Διεύθυνςη καθώσ και το 

Περιφερειακό Συμβούλιο Εποπτών). Παρϊλληλα ϋνα  ενδοςχολικό δύκτυο καθοδόγηςησ,  

εποπτεύασ και ελϋγχου ςτόνεται μϋςα ςτο ςώμα του ςυλλόγου διδαςκόντων με τουσ 

ςυντονιςτϋσ τϊξεων/γνωςτικού αντικειμϋνου, τουσ μϋντορεσ, τουσ υπεύθυνουσ εκπαιδευτικών 

ομύλων (ϊρθρα 84, 87, 88) με απόφαςη του Διευθυντό/προώςταμϋνου τησ ςχολικόσ μονϊδασ  

και ςτο πλαύςιο μιασ ιδιότυπησ ιεραρχύασ για τη διϊχυςη του ελϋγχου και τησ λογοδοςύασ, ωσ 

ϊμεςουσ κρύκουσ υλοπούηςησ τησ κυβερνητικόσ πολιτικόσ. Οι θϋςεισ ευθύνησ των 

εκπαιδευτικών ςτο ςχολεύο εύναι ϊμιςθεσ αλλϊ ανταποδοτικϋσ (μόρια για θϋςη ςτελϋχουσ, 

κριτόριο αξιολογηςησ) δημιουργώντασ ςυνθόκεσ προςβολόσ τησ ςυνοχόσ του ςυλλόγου 

διδαςκόντων και του πνεύματοσ αλληλεγγύησ μεταξύ των ςυναδϋλφων, διαμορφώνοντασ  

κλύμα ςυνεχούσ ελϋγχου, φόβου και υποταγόσ, ανταγωνιςμού και αντιπαραθετικόσ 

λειτουργύασ,  εξατομύκευςησ τησ ςτϊςησ του καθενόσ ώςτε να αποτρϋψει την οποιαδόποτε 

επιχεύρηςη ςυλλογικόσ αντύδραςησ και αντύςταςησ απϋναντι ςτην εφαρμογό αυτών των 

μϋτρων. Κυριολεκτικϊ ο εκπαιδευτικόσ δε θα μπορεύ να «παύρνει ανϊςα» καθώσ όλα 

εντϊςςονται ςε μια αϋναη αξιολογικό διαδικαςύα. Πρόκειται για ϋναν αυταρχικό μηχανιςμό με 

βαςικό αποςτολό τον αυςτηρό ϋλεγχο, τη διαρκό επιτόρηςη και εποπτεύα τησ πορεύασ τησ 

αξιολόγηςησ που θα διαπιςτώνει αν «ςυμμορφώνονται» οι εκπαιδευτικού με την κυρύαρχη 

πολιτικό. Οι ςχϋςεισ εξϊρτηςησ και μηχανιςμού προώθηςησ τησ αντιεκπαιδευτικόσ πολιτικόσ, η 

ευνοιοκρατύα (όπωσ όδη προωθούνται και από τα ανεξϋλεγκτα Υ.Σ. με τουσ δοτούσ 

«αιρετούσ»), καθορύζουν την επιλογό ςτελεχών, καθώσ τα 45 μόρια (αξιολόγηςη και 

ςυνϋντευξη) από τα 100 εύναι καθαρϊ υποκειμενικϊ και αλλοιώνουν πλόρωσ την αρχικό 

κατϊταξη, ενώ ταυτόχρονα τα ςτελϋχη αλληλοεπιλϋγονται και αλληλομοριοδοτούνται, καθώσ 

η αμφύδρομη αξιολόγηςη μεταξύ προώςταμϋνων και υφιςταμϋνων θα επιφϋρει την ανταλλαγό 

μορύων μεταξύ τουσ. 

 

Αυτό η εύηχη λϋξη τησ αξιολόγηςησ, γύνεται πρόβλημα για την εκπαιδευτικό διαδικαςύα 

γιατύ τελικϊ εύναι ϋλεγχοσ των αντιδραςτικών αλλαγών ςτα ςχολεύα αντύ να διαςφαλύζεται η 

παροχό δημόςιασ, δωρεϊν και υψηλού επιπϋδου εκπαύδευςησ για όλουσ ανεξαιρϋτωσ τουσ 

μαθητϋσ. 

 Τι ακριβώσ εννοεύ η κυβϋρνηςη με το νϋο νομοςχϋδιο όταν αναφϋρει ότι το ςχολεύο 

αποτιμϊ τη δουλειϊ του με βϊςη τα «μαθηςιακϊ αποτελϋςματα» και μϊλιςτα 

αναρτώνται τα πορύςματα τησ αξιολόγηςησ ςτο διαδύκτυο; Ποιοσ ϋχει την ευθύνη για τα 

μαθηςιακϊ αποτελϋςματα; Το ςχολεύο; Οι εκπαιδευτικού; Η οικογϋνεια;  

 Τι ακριβώσ εννοεύ όταν αναφϋρεται ςε αξιολόγηςη με κριτόριο την «ικανότητα 

διαχεύριςησ των οικονομικών πόρων»; Ο ρόλοσ των εκπαιδευτικών εύναι να διδϊςκουν 

την αλόθεια, να αναζητούν από κοινού με τουσ μαθητϋσ τουσ τη γνώςη, να ςτηρύζουν 

ψυχολογικϊ και παιδαγωγικϊ τα παιδιϊ και όχι να αναζητούν πόρουσ! 

 Τι ακριβώσ εννοεύ όταν αναφϋρεται ςε αξιολόγηςη με κριτόριο τη λεγόμενη «αποτελεςματικό 

αξιοπούηςη του προςωπικού»; Σο ζότημα εύναι να ξεμπερδεύουμε με το ςχολεύο των 52.000 

ςυμβαςιούχων εκπαιδευτικών που «ςόμερα εύναι, αύριο δεν εύναι», κϊτι που αφόνει τα 

ςχολεύα μϋχρι τον Οκτώβρη και τον Νοϋμβρη χωρύσ δαςκϊλουσ και επιπλϋον ϋχει ςοβαρϋσ 



αρνητικϋσ ςυνϋπειεσ ςτην αναγκαύα ςταθερό παιδαγωγικό, μορφωτικό και ψυχολογικό ςχϋςη 

που πρϋπει να υπϊρχει ανϊμεςα ςτουσ εκπαιδευτικούσ και τουσ μαθητϋσ.  

Αποτελεύ μεγϊλο ψϋμα ότι αυτό η αξιολόγηςη δε θα εύναι τιμωρητικό. ΢το ϊρθρο 58 

προβλϋπεται η ςτϋρηςη μιςθού ενόσ μόνα ςτουσ εκπαιδευτικούσ που αρνούνται την 

αξιολόγηςη βϊςει του Δημοςιοώπαλληλικού Κώδικϊ, ο οπούοσ επιπλϋον προβλϋπει διαδικαςύεσ 

απόλυςησ όταν ϋνασ εκπαιδευτικόσ καταταχθεύ για δυο ςυνεχόμενεσ φορϋσ ςτην τελευταύα 

κλύμακα!  

  Δημιουργεύ  ϋτςι τισ προώποθϋςεισ για ϊκαμπτη  αυταρχικό επιβολό τησ κυβερνητικόσ 

πολιτικόσ ςτη βϊςη των εκπαιδευτικών, εφόςον η επιβύωςη των ςτελεχών θα εξαρτϊται από 

την αποτελεςματικότητα εφαρμογόσ αυτόσ τησ πολιτικόσ από τουσ υφιςταμϋνουσ τουσ.   

 Επιπλϋον, ο εκπαιδευτικόσ που αξιολογεύται αρνητικϊ αποκλεύεται από κϊθε θϋςη 

ςτελϋχουσ ενώ εμφανύζεται ξανϊ η περιβόητη «τροπολογύα Γεροβαςύλη» τησ προηγούμενησ 

κυβϋρνηςησ και ςτην εκπαύδευςη, αφού αν ϋνασ εκπαιδευτικόσ για οποιοδόποτε λόγο δεν 

πϊρει μϋροσ ςτισ διαδικαςύεσ τησ αξιολόγηςησ (εύτε ςχολεύου, εύτε ατομικό) αποκλεύεται από 

την επιλογό ςτελεχών για τα επόμενα 8 χρόνια (ϊρθρο 31). Επύςησ, επιδιώκει και μϋςω του 

μϋντορα να φοβύςει τουσ δόκιμουσ/νεοδιόριςτουσ εκπαιδευτικούσ, να τουσ αξιοποιόςει ςαν 

μϋςο πύεςησ. Χαρακτηριςτικϊ, το ϋργο των δόκιμων εκπαιδευτικών και μελών του Ε.Ε.Π. και 

Ε.Β.Π. αξιολογεύται ανϊ ϋτοσ, και ςτην περύπτωςη που αξιολογηθεύ ωσ «μη ικανοποιητικό» ςτη 

λόξη τησ δοκιμαςτικόσ περιόδου, ο εκπαιδευτικόσ δεν μονιμοποιεύται (ϊρθρα 74, 80) ενώ 

ςύμφωνα με τον Δημοςιοώπαλληλικό  Κώδικα προβλϋπονται  διαδικαςύεσ απόλυςησ όταν ϋνασ 

εκπαιδευτικόσ καταταχθεύ για δυο ςυνεχόμενεσ φορϋσ ςτην τελευταύα κλύμακα! 

Οι αγώνεσ του κλϊδου δεν καταςτϋλλονται, δεν ποινικοποιούνται και αυτό ασ το 

γνωρύζει καλϊ η κυβϋρνηςη.  

Δεν εύναι, λοιπόν, καθόλου τυχαύο που ο Δ/ντόσ ό ο Προώςτϊμενοσ του ςχολεύου αποκτϊ 

υπερεξουςύεσ, ςε βϊροσ του ςυλλόγου διδαςκόντων και ςτην ουςύα μετατρϋπεται ςε manager, 

αξιολογητό και πειθαρχικό προώςτϊμενο.  

Με τισ νϋεσ αρμοδιότητεσ και εξουςύεσ που ανατύθενται ςτον Διευθυντό/ Προώςτϊμενο 

τησ ςχολικόσ μονϊδασ, επιχειρεύται να καταργηθεύ ςυνολικϊ ο ρόλοσ του ςυλλόγου 

διδαςκόντων, του κυρύαρχου δημοκρατικού θεςμικού οργϊνου τησ ςχολικόσ μονϊδασ, με την 

πλόρη λειτουργικό αφαύμαξό του (ϊρθρα 82, 83, 86,95) ενώ ακόμη και εκεύ που αποδύδεται 

ρόλοσ ςτον Σ.Δ., αυτόσ δεν ειναι αποκλειςτικού χαρακτόρα καθώσ εϊν δεν τελεςφορόςει 

κϊποια απόφαςη, αυτόν την παύρνει και πϊλι ο Διευθυντόσ (ϊρθρα 85, 94, 96). Αποκτϊ 

αποκλειςτικό αρμοδιότητα ςχεδιαςμού και υλοπούηςησ τησ ενδοςχολικόσ επιμόρφωςησ εκτόσ 

διδακτικού ωραρύου με θεματολογύα και φορϋα τησ επιλογόσ του (ϊρθρο 90) και πειθαρχικού 

ελϋγχου των εκπαιδευτικών με αρμοδιότητα ϋγγραφησ επύπληξησ (ϊρθρο 91).   

Ξεπερνώντασ δε κϊθε νοςηρό φανταςύα με το ϊρθρο 97 αποδύδεται ςε αυτόν η 

αρμοδιότητα να προβεύ ςε όςεσ από τισ ενϋργειεσ τησ αρμοδιότητασ του ςυλλόγου 

διδαςκόντων εξακολουθούν να παραλεύπονται και οι οπούεσ ϋχουν ςχϋςη με την 

αυτοαξιολόγηςη, τον προγραμματιςμό και τισ ομϊδεσ δρϊςεων επαγγελματικόσ ανϊπτυξησ. 

Με λύγα λόγια  δηλαδό δύνει την αρμοδιότητα ςτον διευθυντό να προχωρόςει μόνοσ του ςτον 

προγραμματιςμό – αυτοαξιολόγηςη τησ ςχολικησ μοναδασ, οριζοντασ μόνοσ του και τισ 

ομαδεσ, ςε μια απϋλπιδα προςπϊθεια να ακυρώςει  ουςιαςτικϊ πλόρωσ το αποτϋλεςμα τησ 

απεργύασ -  αποχησ!  

Την ύδια ςτιγμό, καταςτρατηγώντασ κϊθε ϋννοια ςυλλογικόσ και δημοκρατικόσ 

ϋκφραςησ, αποδυναμώνεται η λειτουργύα του Συλλόγου Διδαςκόντων και η δυνατότητα 



παρϋμβαςησ του Συλλόγου Γονϋων και τησ μαθητικόσ κοινότητασ. Ανατρϋπονται μια ςειρϊ 

προβλϋψεισ του ν.1566/85 που ϋδιναν ϋνα μεγαλύτερο περιθώριο παρϋμβαςησ. Αναμορφώνει 

προσ το χειρότερο ακόμα και το θεςμό του Σχολικού Συμβουλύου (ϊρθρο 107) που γύνεται 

πλϋον πενταμελϋσ με μϋλη τον Διευθυντό, δύο εκπρόςωπουσ του Δόμου, ϋναν εκπαιδευτικό 

και ϋναν εκπρόςωπο του Συλλόγου Γονϋων. Το Υ.ΠΑΙ.Θ. τιμωρεύ τουσ Συλλόγουσ Διδαςκόντων, 

τισ Ενώςεισ Γονϋων και Κηδεμόνων και τισ Μαθητικϋσ Κοινότητεσ επειδό αντϋδραςαν ςε 

πλόθοσ κυβερνητικών επιλογών (αξιολόγηςη τησ ςχολικόσ μονϊδασ, τισ κϊμερεσ ςτην τϊξη, τη 

μετατροπό του ςχολεύου τουσ ςε πειραματικό κλπ). Επιπλϋον η επιλογό του Υ.ΠΑΙ.Θ. να 

αυξόςει την εκπροςώπηςη των Δόμων ςτα Σχολικϊ Συμβούλια φανερώνει την επιδύωξη τησ 

κυβϋρνηςησ να περϊςει ςτο μϋλλον όλη η διαχεύριςη των Δημόςιων Σχολεύων ςτην Τοπικό 

Αυτοδιούκηςη. 

Με την κατϊργηςη του θεςμού των αιρετών, θεςμόσ 100 ετών, ςτα ςυμβούλια επιλογόσ 

ςτελεχών επιδιώκει την πλόρη κομματικό ϊλωςη τησ διούκηςησ και καθοδόγηςη τησ δημόςιασ 

εκπαύδευςησ.  

Με τη δημιουργύα των Παιδαγωγικών Ομύλων ειςϊγεται για πρώτη φορϊ ςτη δημόςια 

εκπαύδευςη η απλόρωτη εργαςύα των εκπαιδευτικών και αντύ χρημϊτων όςοι-εσ ςυμμετϋχουν 

θα αμεύβονται με μπόνουσ ςτην επικεύμενη αξιολόγηςη (ϊρθρο 84). 

Ο κόςμοσ τησ εκπαύδευςησ ϋχει ωςτόςο αποδεύξει εδώ και δεκαετύεσ ότι μπορεύ να 

ανατρϋπει αναγκαιότητεσ και δεδομϋνεσ για το κεφϊλαιο πραγματικότητεσ. 

Παρϊλληλα, το νομοςχϋδιο προβλϋπει πλόθοσ νϋων γραφειοκρατικών αρμοδιοτότων, 

που ϋρχονται να επιβαρύνουν επιπλϋον τισ εργαςιακϋσ ςυνθόκεσ των εκπαιδευτικών. Η 

κατϊςταςη αυτό  θα διαμορφώςει ςχϋςεισ ιεραρχύασ και εξουςύασ, που θα επιφϋρουν ϋνα 

ςυγκρουςιακό και ςτεύρα ανταγωνιςτικό κλύμα μϋςα ςτο ςχολεύο, με επιβρϊβευςη ημετϋρων. 

Σε κανϋνα ςημεύο του νομοςχεδύου δεν προβλϋπεται ό διαςφαλύζεται η ϊποψη των 

εκπαιδευτικών για παιδαγωγικϊ και ϊλλα ζητόματα που αφορούν ςτη ςχολικό μονϊδα. Αντύ 

να ςτηριχθεύ ουςιαςτικϊ και να ενιςχυθεύ το εκπαιδευτικό ϋργο, δυναμώνει ο αςφυκτικόσ 

ϋλεγχοσ ώςτε να υλοποιούνται κατϊ γρϊμμα οι κατευθύνςεισ τησ εκϊςτοτε κυβϋρνηςησ με 

ατϋρμονεσ και γραφειοκρατικϋσ διαδικαςύεσ εκτόσ τϊξησ. Η επαγγελματικό εξουθϋνωςη από 

τισ νϋεσ υποχρεωτικϋσ αρμοδιότητεσ, την υπονόμευςη τησ ςυνεργαςύασ και το αυταρχικό 

κλύμα εξαρτόςεων που δημιουργεύται εύναι ςε βϊροσ του παιδαγωγικού ρόλου των 

εκπαιδευτικών και τησ ποιότητασ του εκπαιδευτικού ϋργου. Διαλύεται το παιδαγωγικό κλύμα, 

η ςυναδελφικότητα, η ςυνεργαςύα και η αλληλεγγύη μϋςα ςτο ςχολεύο. Η ςυςτηματικό και 

καθημερινό καλλιϋργεια του φόβου και τησ αναςφϊλειασ θα αποτελούν βαςικϊ εργαλεύα για 

την επιβολό τησ κυρύαρχησ εκπαιδευτικόσ πολιτικόσ. 

 

TΟ ΝΟΜΟ΢ΧΕΔΙΟ ΕΙΝΑΙ ΕΧΘΡΙΚΟ ΓΙΑ ΣΗ ΝΕΑ ΓΕΝΙΑ, ΣΟΤ΢ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ΢, ΣΟΤ΢ 

ΓΟΝΕΙ΢ ΓΙ’ ΑΤΣΟ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΙΠΣΕΣΑΙ ΢ΣΟ ΢ΤΝΟΛΟ ΣΟΤ! 

 

Εδώ και τώρα απαιτούμε από την κυβϋρνηςη να αποςύρει το νομοςχϋδιο. Αν τόςο 

πολύ ενδιαφϋρεται για τουσ μαθητϋσ και τουσ εκπαιδευτικούσ ασ υλοποιόςει επιτϋλουσ όλα τα 

μϋτρα που ϋχουμε θϋςει πϊνω από ϋνα χρόνο τόςο η Δ.Ο.Ε. όςο και το ςύνολο τησ 

εκπαιδευτικόσ κοινότητασ για την προετοιμαςύα τησ επόμενησ ςχολικόσ χρονιϊσ με: 

 Μεύωςη του αριθμού μαθητών ανϊ τμόμα με ανώτατο όριο τουσ 15 

 Διοριςμούσ εκπαιδευτικών και μονιμοπούηςη ςε ΟΛΕ΢ τισ πραγματικϋσ ανϊγκεσ. 



 Αναπροςαρμογό των αναλυτικών προγραμμϊτων και τησ ςχολικό ύλησ και ταυτόχρονα 

ύδρυςη ςε κϊθε ςχολεύο τμόματοσ ενιςχυτικόσ διδαςκαλύασ. 

 Αξιοπούηςη του καλοκαιριού ώςτε να γύνουν όλα τα απαραύτητα ϋργα ςυντόρηςησ και 

επιςκευόσ ςτα ςχολεύα.  

 Αυξημϋνη κρατικό χρηματοδότηςη των ςχολικών επιτροπών. 

 

Απαιτούμε από την κυβϋρνηςη να αποςύρει το νομοςχϋδιο και να παρθούν τώρα μϋτρα για 

την προετοιμαςύα τησ επόμενησ ςχολικόσ χρονιϊσ με βϊςη τισ διεκδικόςεισ μασ! 

 

Σο νομοςχϋδιο δε βελτιώνεται και δεν τροποποιεύται. Απορρύπτεται ςυνολικϊ. Ακόμα 

και ςτην περύπτωςη ψόφιςόσ του ο νόμοσ θα μεύνει ςτα χαρτιϊ και θα ακυρωθεύ ςτην πρϊξη. 

Η Δ.Ο.Ε. ενωτικϊ και αποφαςιςτικϊ, όπωσ και την προηγούμενη χρονιϊ, θα λϊβει όλα τα 

αναγκαύα οργανωτικϊ μϋτρα και θα αντιπαλϋψει το νομοςχϋδιο που διαλύει το δημόςιο 

ςχολεύο και επιχειρεύ να καταργόςει τον παιδαγωγικό ρόλο και τα εργαςιακϊ δικαιώματα των 

εκπαιδευτικών. 

Σο Δ.΢. τησ Δ.Ο.Ε. το επόμενο διϊςτημα οργανώνει την απϊντηςη – αντύδραςη του κλϊδου 

με:  

 

 Πανεκπαιδευτικό κινητοπούηςη την Σετϊρτη 28 Ιουλύου 6 ώρα ςτο ΢ύνταγμα. 

 

Καλούμε τουσ ΢υλλόγουσ Π.Ε. τησ χώρασ να προβούν ςε κϊθε πρόςφορη δρϊςη 

ενημϋρωςησ των ςυναδϋλφων και τησ κοινωνύασ! 

 

Εκπαιδευτικού, γονεύσ και μαθητϋσ/τριεσ εύμαςτε ςε θϋςεισ μϊχησ για να μην περϊςουν τα 

ςχϋδιϊ τουσ! 

 

 

Δε θα περϊςουν οι αντιεκπαιδευτικού ςχεδιαςμού. Έχουμε πεύρα! Σα ϋχουμε καταφϋρει! 

Μπορούμε να τουσ ακυρώςουμε ςτην πρϊξη. 

 

 

Από τη Δ.Ο.Ε.  

 


